

洛阳：以“绿”绘生态

洛阳：
以“绿”绘生态

(上接A05版)

老工业基地崛起的“洛阳钱景”

发展是硬道理，硬发展没道理。工业革命烘焙了人类社会的物质极点，却让生态环境付出惨重代价。一次次对大自然的索取之后，工业化道路，留下了太多自然生态遭到严重破坏的印记。传统工业文明已使资源支撑不住，环境容纳不下，社会承受不起，经济发展难以为继。

山穷水尽疑无路，柳暗花明在洛阳。1953年，新中国实施的第一个五年计划，洛阳成为全国重点建设的8个工业城市之一。在156项重点工程中，洛阳占了7项：第一拖拉机制造厂、矿山机器厂、洛阳滚动轴承厂、河南柴油机厂等“共和国长子”纷纷落户洛阳。第一台履带拖拉机、第一台大型提升机、第一台压路机……在这里相继诞生，洛阳成为名副其实的新中国工业摇篮。新世纪，洛阳市用绿色发展的理念，来解决资源环境的瓶颈制约，以绿色倒逼发展的转型、升级；以绿色作为增长的重要着力点，化绿色机遇期为黄金发展期，让可持续发展的道路越走越宽广，使洛阳这一老工业基地结出了绿色发展的硕果。

把握绿色发展大势，隆起产业“洛阳高地”。节能环保产业，异军突起。中信重工机械股份有限公司是我国第一个五年计划156个大型项目之一，不仅矿山重型装备闻名全球，而且水泥装备和服务业也享誉世界，成功实现了新型干法水泥成套装备制造由日产千吨级到万吨级的高端跨越，与德国洪堡等世界五大水泥集团建立了长期战略合作与供货关系，形成了全球化的营销、研发、生产、服务网络体系，成为全球最大的节能环保水泥装备制造和服务商。其水泥窑纯低温余热发电成套工艺技术及装备，获得了2012年度国家科学技术进步奖二等奖；参与起草的《水泥工厂余热发电设计规范GB50588—2010》作为国家标准在全国贯彻实施。迄今洛阳市在余热余压利用设备、尾矿综合利用设备、节能玻璃加工设备、水泥窑协同处理城市垃圾等节能环保设备“智造”等方面都处于国内领先水平。“十二五”以来，洛阳市节能环保产业年均增长率超过20%。洛阳被国家确定为全国唯一的国家新型工业化节能环保装备产业示范基地。

新能源产业，风风火火。在我们周围的每一栋建筑都将变成收集风能和太阳能的小型发电厂，数亿人在自己家、办公室和工厂里生产自己的绿色能源，并通过“能源互联网”实现共享。这是即将到来的新时代给我们勾画出来的一幅能源革命带来的真实图景。“黄金时代在我们面前，而不是身后。”如今洛阳市新能源产业已形成以光伏产业为主，光热、核电和风电装备等多领域全面发展的产业基础，并拥有国内唯一的多晶硅材料制备技术国家工程实验室，涌现了一大批拥有自主知识产权、自主品牌、核心竞争力和世界级影响力的行业龙头企业。双瑞风电主营的2MW系列风电叶片代表了国内风电叶片行业的最高技术水平，在国内该细分市场占有近40%。洛阳LYC轴承、洛阳轴研科技有限公司的风力发电轴承和大型回转支承以及新能轴承有限公司生产的偏桨轴承、变桨轴承在产品的设计、生产工艺上皆处于国内行业领先地位。中航锂电(洛

阳)有限公司更是独领风骚，目前已成为国内综合实力领先的动力电池知名企业，产品应用全面覆盖了电动汽车、通信、电力储能、矿用装备、轨道车辆和军事应用等领域，在工业和信息化部公告的新能源汽车车型目录中连续3年排名第一，产品远销美国、英国、韩国、德国等10多个国家，荣获了“2015装备中国创新先锋榜”技术创新奖。

回首洛阳的昨天，可以说是“雄关漫道真如铁”，瞻望洛阳的明天，可以说是“长风破浪会有时”。这些知名企业犹如一颗颗闪亮的星星，在河洛大地上化成了一团冲天的战略新兴产业之火，温暖了洛阳这一老工业基地，照亮了中国绿色发展前进的道路，挺起了全国生态文明建设的脊梁。

万众创新，“智”造未来。在洛阳国家大学科技园1号楼有个叫“黑石咖啡”的区域。这里是低成本、便利化、全要素、开放式的，可以为创新创业团队提供交流空间和资源共享空间。在这里，你可以来一杯咖啡，或与天使投资人共商合作，或与同行分享创业经验。如今“黑石咖啡”众创空间已吸引40余个创业团队进驻，涉及文化创意、智能装备、软件研发等领域。洛阳市市长鲍常勇说，截至目前，洛阳市已建有国家大学科技园1家、国家级科技企业孵化器1家、省级科技企业孵化器14家，孵化场地总面积40余万平方米，进驻和在孵企业超过1000家，整体实力位居全国前列，科技企业孵化器已经成为洛阳创新驱动发展的重要力量，创新创业人才培养的示范基地，服务“大众创业、万众创新”的核心载体。

在这些地方，创业者、创新者不再孤独，他们有了共同的精神家园，梦想和激情得以尽情挥洒；在这些地方，他们可以和投资人、艺术家、设计师、软硬件高手等碰撞融合，追梦圆梦；在这些地方，一群耀眼的“明日之星”，正在把科技、资本、市场等资源有效地组织起来，形成了各具特色的“创业圈”；在这些地方，成百上千个“未来科技企业”，站在时代浪尖，高唱建设“创新型洛阳”的大风歌。

让低碳成为生产理念，让生态成为生活常态，让人们在良好的环境中生产、生活。2015年，经中欧双方联合评审，洛阳成为中欧低碳生态城市合作项目综合试点城市，是全国两个综合试点城市之一，也是河南唯一入选城市。把试点做成示范，洛阳市《关于加快推进洛阳市中欧低碳生态城市示范工作的实施意见》已正式出台，从紧凑型城市发展模式、绿色建筑标准等九大领域为低碳生态洛阳描绘蓝图。力争到2020年，在城市低碳生态建设领域取得新实效，成为中西部地区低碳生态城市建设的样板。

一个时代的精神中，有着昨天的思考、今天的探求和明天的希冀。有着5000年文明史，4000年城市史，1500年建都史的洛阳市，迎着创新发展的朝阳，勇立绿色发展的浪尖，凝聚共享发展的力量强劲崛起，从根本上摒弃了高投入、高耗能、高排放的粗放增长方式，不可逆转地开启了低投入、低消耗、高效率可持续发展的洛阳“绿金时代”。



洛阳城区绿树成荫

(记者 张晓理 摄)

小康社会全面建成的“洛阳图景”

新阶段，洛阳市通过“美丽”乡村建设，让农民群众得到“美”的享受，养成“美”的德行，过上“美”的生活，让城乡之间各美其美、美美与共，创造性地在河洛大地上，描绘出了一幅全面小康社会的绿色壮美图画。

唱“山歌”，咬定青山不放松，书写造血式扶贫的“重渡沟现象”。重渡沟位于洛阳市栾川县境内，因东汉光武帝刘秀二渡伊水至此，摆脱王莽追杀并成就帝业而得御赐之名。景区内林茂草丰，雉飞鹿鸣，四季泉水喷涌，常年飞瀑成群，翠竹碧水交织，肥鸭壮鹅嬉戏，水乡特色浓郁，被著名作家张一弓赞为“高峡飞瀑藏幽径，绿水秀竹怀古情；竖看山水横看竹，上听鸟语下听泉”。

15年前重渡沟村还是偏僻、贫困、落后的代名词，扶贫攻坚之“坚”。全村376户1455口人，有耕地面积300余亩，人均可耕种面积不足3分，且85%为45度以上的山坡薄地，年人均收入不足400元。经济来源主要靠砍柴、垦荒种地、砍竹卖竹、上山挖药维持。

15年后的今天，重渡沟村92.4%的农户经营家庭宾馆，拥有农家宾馆328家，床位11824张，几乎是“家家开宾馆、户户当老板”，村里有了肯德基，建起了4D影院电影院，而且家家户户都有了小轿车，农民的年人均纯收入从1999年的400元增长到2014年的2.75万元，15年增长了60多倍，被誉为“中国农家宾馆第一村”。

“星星之火，可以燎原。”如今，“重渡沟现象”，已复制为栾川现象、洛阳现象，甚至是中国现象，成为“绿水青山就是金山银山”理论的生动实践，中国精准扶贫的经典案例。截至目前，仅重渡沟村所在的栾川县，全县75个贫困村中有29个被打造成乡村旅游特色村，共发展农家乐750家，床位27143张，有11.2万农民参与旅游业发展，占全县总人口的1/3，实现了在家门口创业、就业和脱贫致富。2015年9月，栾川入选“世界十大乡村度假胜地”，成为世界乡村旅游联盟理事单位。

吟“农诗”，开启洛阳农业的休闲时代。把农业变成快乐的产业、农民变成富裕的群体、农村变成美丽的家园。新阶段，洛阳市以农耕文化为魂，以美丽田园为韵，以生态农业为基，以创新创造为径，以古朴村落为形，与现代农业、美丽乡村、生态文

明、文化创意产业建设融为一体，打造了四大传统休闲农业节会和八条精品线路，形成了春季赏花，夏避暑，秋品果香，冬泡温泉，四季有亮点，四时不同景的农业休闲度假新局面。

乡村风光美，游客入画来。“薰衣草呀，遍地开放；蓝花绿叶，清香满怀。”这首《薰衣草代表真爱》是伊丽莎白时代最具代表性的抒情诗，如今在东方的普罗旺斯——洛阳·中国薰衣草庄园，你就能切身体会到。据洛阳市委常委、农工委书记史秉锐介绍，洛阳·中国薰衣草庄园是以薰衣草为主题景观，通过四季花海、爱情文化主线景点，形成集欢乐游戏、趣味体验、旅游观光、特色农业、度假养生、科普教育、农情体验、五星级酒店等功能于一体的大型创意观光农业园。自2014年6月21日开园以来，庄园成功举行薰衣草旅游推介会、国际薰衣草文化节、挑战吉尼斯最长香草蛋糕、薰衣草丰收节、薰衣草万人丰收宴等一系列精彩活动，吸引了省内外近25万名游客前来游览观光。

截至2015年，洛阳市休闲农业项目总数达到971个，年接待游客近600万人次，已成为重要的民生产业和新型消费业态。栾川县、嵩县先后被农业部和国家旅游局确定为全国休闲农业与乡村旅游示范县；嵩县天桥沟村入选全国休闲农业和乡村旅游示范点；宜阳县祥龙养殖专业合作社入选全国休闲渔业示范基地；栾川庙子镇庄子村，孟津县送庄镇梁凹村等4个村被农业部命名为“美丽乡村”；洛宁县苹果采摘景观被农业部确定为2014年中国美丽田园；栾川县重渡沟入选“2014河南十佳美丽乡村”。

建设生态文明，是一场涉及生产方式、生活方式和价值观念的深刻变革。新世纪，洛阳市将“天人合一”化入骨髓，用“绿色化”来推动生产，保持经济的“绿色增长”，以“绿色化”装点生活，提高社会的“绿色福利”，让“绿色化”实现“常态化”，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”，在河洛大地上缔建出美丽中国的又一个奇迹、又一幕盛景。

(豫)医广[2014]第11-13-492号

洛阳阳光男科医院

男科专线 0379-63156789

院址：洛阳市九都路与解放路口西南角